
Annales Universitatis Apulensis Series Historica 26, I (2022): 233-236; 

https://doi.org/10.29302/auash.2022.26.1.8. 

RECENZIE 
 
 

SILVIU SANA, TIBERIU ALEXANDRU CIORBA, TRAIAN OSTAHIE, Seminarul Tinerimii Române 
Unite din Oradea. I. O istorie a Seminarului leopoldin și a formării clerului greco-catolic 
(1741-1918). II. Studenți teologi (1792-1948). Dicționar biografic. III. Documente (1792-
1948) (Cluj-Napoca: Editura Mega, 2022), 523 + 381 + 707 p. 

La împlinirea a 230 de ani de la înființarea Seminarului „leopoldin”, după cum   
l-a denumit istoricul Iacob Radu, ampla monografie pe care i-o consacră Silviu Sana 
Seminarului Greco-Catolic din Oradea, în colaborare cu mai tinerii Tiberiu Alexandru 
Ciorba și Traian Ostahie, în cadrul unui proiect inițiat de Rectorul actual al Seminarului 
„Sf. Trei Ierarhi”, Anton Cioba, constituie un prilej binevenit de reflecție asupra rolului 
unei instituții de învățământ reprezentative, dar și a rostului efortului de reconstituire 
documentară, care este încă în măsură să probeze profesionalismul istoricului. Primul este 
cunoscut pentru preocupările sale din ultimul deceniu de istorie a școlii, Bisericii și cărții 
din teritoriul diecezei greco-catolice de Oradea, inițiate prin valoroasa sa teză de doctorat 
publicată în anul 2011 („... pentru sufletele credincioșilor săi ...”: structuri bisericești și 
școlare în Eparhia Greco-Catolică de Oradea Mare (1850-1900)). De trecutul acestei 
dieceze se interesează și mai tinerii săi colaboratori, prin intermediul proiectelor 
doctorale derulate la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj, respectiv la Universitatea din 
Oradea.  

Proiectată în trei volume, primul consacrat istoriei Seminarului, cel de-al doilea 
fiind un dicționar biografic, iar ultimul un volum de documente, monografia Seminarul 
Tinerimii Române Unite din Oradea oferă o perspectivă axată pe investigarea parcursului 
școlar al beneficiarilor actului educativ și a carierei acestora ulterioare finalizării studiilor, 
individualizându-se astfel ca o contribuție demnă de remarcat la istoriografia 
învățământului românesc și a formării elitelor clericale și laice din acest teritoriu, aspecte 
cărora li se adaugă interesul pentru evoluția complexului de clădiri al Seminarului, dar și 
pentru raporturile dintre autoritatea seculară și cea ecleziastică. Ea se diferențiază astfel 
de precedentele lucrări de istorie instituțională publicate în perioada interbelică de Ioan 
Georgescu (Istoria Seminarului Român Unit din Oradea Mare, 1923) și Petre Tămâian 
(Istoria Seminarului și a educației clerului Diecezei Române Unite de Oradea, 1930).  
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Ctitorie a episcopului Ignatie Darabant, care a încercat să reia, într-o perioadă 
încă puternic marcată de efectele reformismului iosefin, modelul școlii de la Blaj, sub 
aspectul rolului educativ deținut de comunitatea călugărilor bazilieni, noul seminar a fost 
destinat formării tinerimii române unite în principiile religiei și moralei creștine, dar și 
în ceremoniile ritului propriu. Primind chiar prin actul de înființare caracterul unui 
alumneum, similar celor din marile centre ale Imperiului, el a funcționat în relație cu 
instituțiile de învățământ romano-catolice din Oradea, unde alumnii săi dobândeau 
pregătirea teologică teoretică, astfel că proiectul înființării unei mănăstiri baziliene, 
reflectat în documente, nu a putut fi pus în practică. Din acest punct de vedere, 
comparația dintre cele două centre românești greco-catolice afirmate în cea de-a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea relevă mai degrabă tendințe distincte de evoluție, 
determinate de influența unor modele instituționale ecleziastice diferite.  

De altfel, istoria Seminarului include chiar un prim capitol redactat de Silviu 
Sana, consacrat rolului Seminarului Romano-Catolic din Oradea în formarea clerului 
greco-catolic din Partium și condițiilor hirotonirii clericilor români în timpul episcopului 
Meletie Kovacs. Cel de-al doilea capitol urmărește tema organizării instituționale a 
Seminarului, raportată la contextul legislației școlare din Imperiul Habsburgic și austriac 
în perioada analizată și la sistemul școlilor orădene frecventate de alumni (școlile primare 
greco-catolică și romano-catolică, Gimnaziul romano-catolic și Academia Regală), modul 
de utilizare a fondurilor, evoluția clădirii Seminarului, cu încercarea de reconstituire a 
planului ansamblului fostei mănăstiri iezuite donate Episcopiei Greco-Catolice, 
inventarele de bunuri și fundațiile pentru întreținerea alumnilor, proveniența studenților 
și programul de învățământ al acestora în funcție de nivelul școlilor frecventate (Tiberiu 
Alexandru Ciorba), formarea studenților în Seminarul romano-catolic și practica 
omiletică însușită în biserica Seminarului propriu, între momentul înființării Seminarului 
și mijlocul secolului al XIX-lea (Silviu Sana).  

Evoluția Seminarului și a formării studenților până la începutul perioadei 
interbelice (1850-1922) este analizată de Silviu Sana în capitolul al treilea, care cuprinde 
o istorie instituțională detaliată a Seminarului pentru perioada menționată, prefațată de 
trecerea în revistă a evoluției raporturilor cu autoritățile statului, reprezentate de 
Consiliul Locumtenențial de la Buda, Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice (după 
instituirea regimului dualist), respectiv Ministerul similar de la București (după unirea 
Transilvaniei cu Vechiul Regat al României). Abordarea instituțională este completată de 
analiza parcursului școlar al elevilor Seminarului și de cea a formării studenților teologi, 
cu atenție la influența contextului economico-financiar al perioadei, dar și la alte 
chestiuni esențiale, precum problema însușirii ritului bisericesc răsăritean de către 
studenți, ori cazurile de indisciplină motivate de adeziunea explicită la ideologia națională 
românească. Disensiunile nu au lipsit nici în cazul studenților care au ales să frecventeze 
seminariile din afara diecezei, datorită mediului etnic și lingvistic diferit, ca în cazul 
Seminarului de la Ungvar, ori chiar al Seminarului Central din (Buda)Pesta. 

Istoria Seminarului în perioada interbelică și în primii ani postbelici, până în 
1948, este investigată într-o manieră mai succintă de Traian Ostahie. Perioada a fost 
deschisă de ridicarea Seminarului, în anul 1922, la rang de Academie Teologică, acesta 
devenind astfel o instituție de învățământ superior. Aspectele instituționale, cele 
formative, dar și cele disciplinare se regăsesc și aici. Momente semnificative l-au 
reprezentat vizita inspectorului  pontifical Giuseppe Rousseau, din anul 1938, însărcinat 
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cu verificarea situației seminariilor teologice din România de Congregația pentru 
Bisericile Orientale, respectiv etatizarea școlilor confesionale, urmată de închiderea 
Academiei, din anul 1948. Câteva anexe în limba română, referitoare la instituirea 
Seminarului și la funcționarea lui (regulamente și prevederi regulamentare din perioada 
1852-1935) completează acest prim volum. 

Cel de-al doilea volum este format din două părți. Cea dintâi, Cronologia anilor 
școlari (1792-1948), enumeră institutele teologice frecventate de studenții teologi 
orădeni, în ordinea descrescătoare a anilor de studiu. Cea de-a doua, Biografiile 
studenților teologi, cuprinde fișe biografice structurate pe 12 puncte, cu informații despre 
identitatea persoanei, data și locul nașterii, origine socială, naționalitate, studii, starea 
clericală, data și locul hirotonirii, funcțiile deținute, data și locul decesului, sursele 
utilizate. Informațiile extrase din sursele arhivistice, provenind cu predilecție din 
fondurile Episcopiei Greco-Catolice și ale celei Romano-Catolice de Oradea, din 
șematisme și din bibliografia secundară le permit autorilor să surprindă o imagine 
statistică asupra numărului și provenienței studenților care au primit o formație teologică, 
finalizată sau nu, în perioada 1792-1948. În mod explicabil, o pondere importantă au avut-
o cei originari din teritoriul Partium-ului (din județele actuale Satu Mare, Bihor, Arad și 
Maramureș), fără a lipsi însă cei din alte zone ale Transilvaniei, din Ungaria, Slovacia, 
Serbia, Ucraina, sau chiar din spațiul românesc extracarpatic. Sub aspectul institutelor 
teologice frecventate, numărul mai mare al celor care le-au ales pe cele romano-catolice 
din Oradea ori Satu Mare se explică probabil din rațiuni de accesibilitate, dar o prezență 
importantă se poate observa și la Seminarul Central din (Buda)Pesta, în timp ce, dintre 
seminariile greco-catolice, cel de la Ujhorod (Ungvar) a fost mai frecventat decât cel de 
la Blaj.  

Semnificativ este și procentul de circa o cincime din total al studenților care au 
dobândit statutul de profesori, cu predilecție la școlile românești din Beiuș, unde 
episcopul Samuil Vulcan a înființat în 1828 un gimnaziu, devenit după câțiva ani liceu, 
acesta adăugându-se Liceului Episcopal din Blaj, ca a doua instituție de învățământ de 
acest tip destinată românilor greco-catolici. Faptul că un număr important dintre 
profesorii de aici au absolvit studiile teologice la Viena, (Buda)Pesta și Roma reflectă 
importanța centrului Beiuș pentru formarea românilor din această zonă. Un rol similar, 
chiar dacă nu de aceleași proporții, l-a jucat și Preparandia diecezană din Oradea. Lucrarea 
de față permite astfel o aprofundare a investigației în direcția temei recrutării personalului 
(ecleziastic, școlar), din diverse perspective (oficială aulică și proprie Episcopiei Greco-
Catolice de Oradea), a statutului clerical al acestuia, a structurii sale sociale (proveniență 
și diversificare în timp), ori a activității desfășurate. Pe de altă parte, fișele biografice 
realizate pentru cei 1157 studenți teologi din perioada de peste un secol și jumătate de 
funcționare a Seminarului, permit o abordare cu valențe prosopografice, în măsura 
organizării lor în cadrul unei baze date.  

La fel ar putea fi utilizată și extrem de valoroasa informație documentară oferită 
de cel de-al treilea volum al monografiei, referitoare în mare parte la evaluarea elevilor și 
studenților, dar și la programul de formare și studiu al studenților teologi din cadrul 
diverselor seminarii frecventate. Ponderea documentelor editate în funcție de cele trei 
perioade istorice urmărite în cadrul studiului, în număr total de 190, este de 70% pentru 
prima perioadă (1792-1850), 18% pentru cea de-a doua (1850-1918) și 12% pentru cea de-
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a treia (1923-1948). În funcție de limba redactării, 82% sunt documente în limba latină, 
restul în limba română. 

În concluzie, monografia Seminarului Tinerimii Române Unite din Oradea se 
dovedește a fi o lucrare remarcabilă sub aspectul investigării istoriei instituției și a 
beneficiarilor ei, elevi și studenți, urmăriți de la proveniență până la parcursul formativ 
și destinul biografic, într-o tentativă evidentă de exhaustivitate. Totodată, prin partea 
documentară, lucrarea oferă informațiile necesare investigării altor teme, precum cea a 
evoluției sistemului de învățământ, sub aspectul disciplinelor predate, ori al metodelor de 
evaluare. Prin perspectiva economico-financiară, incluzând și o investigare a surselor de 
finanțare, studiul istoric aduce o noutate evidentă în istoriografia învățământului, 
propunând și un model de abordare pentru cercetări similare. 
 

DANIEL DUMITRAN 


